

# 一字之差,重心有别

## ——代表委员解析“稳增长”与“保增长”

□新华社记者 刘铮 赵晓辉 赵颖

中国经济增长情况和相关政策是今年两会关注的热点。同样受到国际金融危机影响,中国曾全力以赴“保增长”,如今却强调“稳增长”。一字之差,蕴含着怎样的差别,宏观经济领域的代表、委员和专家给予了解析。

### 方向性不同

#### 【观点】

“作为宏观调控的大方向,‘保增长’是全力向上‘托’的,必然是刺激性的;而‘稳增长’是努力使经济增速‘走平’,相对偏向中性。”

——全国政协委员、中国社科院经济学部副主任刘树成

#### 【分析】

全国人大代表、中国人民银行济南分行行长杨子强认为,“保增长”是在国际金融危机初期,中国经济受到严重冲击、急剧下滑的态势下,为缓解冲击而出台的应对之

策。如今,激烈的动荡已经过去,但中国经济增长的内外环境却更加复杂,经济下行压力和物价上行压力并存,经济增长需要稳定,物价也需要稳定,“稳增长”是自然的选择。

### 协调性不同

#### 【观点】

“中国经济经历了‘V’形反弹和物价较快上涨后,不再需要大力度的刺激计划,而要注意使经济进入更加稳定、内生、自主的增长,为长远的发展打好基础。”

——国家发展和改革委员会宏观经济研究院副院长王一鸣

#### 【分析】

在杨子强代表看来,与“保增长”时出重拳、下猛药相比,如今的“稳增长”宽严相济,采取稳健的货币政策和积极的财政政策搭配,在保持大方向稳定的同时,突出了政策调控的前瞻性、灵活性和针对性。

### 政策重心不同

#### 【观点】

“‘保增长’是在特殊情况下把速度作为重点,先稳住阵脚再说。现在阵脚稳住了,局势却很复杂,自然会把政策重心转向解决深层次的问题。”

——全国人大代表、东北财经大学党委书记艾洪德

#### 【分析】

“这时候的‘稳’,一方面有防止经济增长‘失速’的考虑,另一方面也有不盲目追求高速度的导向,为结构调整留空间。”杨子强代表强调。

代表、委员们认为,从今年“稳中求进”的工作总基调中可以看出,“稳”是基础,“进”是目标,在保持经济平稳较快增长的同时,力求在转变发展方式、推进体制改革上取得新突破,在新的发展阶段塑造中国经济新的核心竞争力。

## 写好“限”,让百姓只“甜”不“嫌”

——代表委员评点“限”成为网络热词

□新华社北京3月3日电

楼市限价、房屋限购、尾号限行、购车限量、广告限播、电影票限折扣……大到汽车房产,小到买票用电,贯穿全年的“有限”努力,让“限”字足以成为过去一年的代表性网络热词之一。

全国人大代表涂建华说,楼市“限购令”、电视剧“限广令”这些百姓拍手称快、效果明显的“限令”,在2012年应该不折不扣地贯彻执行,不能成为橡皮泥和松紧带,必须让这个“限”成为百姓生活的“甜”,而不能让百姓“嫌”。

“有些‘限令’对经济生活的干预是必要的甚至是必须的,也赢得了百姓的广泛认同和欢迎。”全国政协委员柯锦华说,但从目前来看,“限令”有增多的趋势和随意化的倾向,“2012年,我认为‘限令’本身也要限”。

全国人大代表罗中立说,我国正处于社会转型期,很多领域的改革和管理仍处于探索阶段,缺乏经验可循,攸关国计民生百姓利益的“限令”,该发还得发。但是,为部门利益、行业利益或者集团利益而发布的“限令”,应该禁止发布或立即叫停。

全国人大代表张兆安说,“限令”应避免随意化、行业化和基层化,以免政府职能部门一遇到棘手或者短期难以解决的问题的时候,就用“限令”来应对,这就容易患上“限令依赖症”。提升社会管理的科学水平需要经验、智慧和耐心,“限”字背后其实更应该让各级政府认识到紧迫和压力。

## 从“有园上”到“上好园”

——人大代表热议如何破解入园难、入园贵

□新华社北京3月4日电

彻夜排队报名、亲子班“占坑”、“条子生”泛滥……进入3月,全国各地家长们的“幼儿园报名战”已经提前打响,人大代表们纷纷建言如何破解入园难、入园贵问题。

对于农村幼儿园的薄弱现状,全国人大代表、甘肃省平凉市崆峒区白庙乡白庙村农民毕红珍认为,农村建幼儿园,首先要靠财政支持,师资、资金等方面必须予以倾斜。

对于学前教育投入不足问题,全国人大代表、江苏省教育厅厅长沈健表示,政府应进一步加大财政投入。

“杜绝‘条子生’、‘占坑生’,关键是切断权力寻租渠道,领导干部要做表率。”全国人大代表、江苏省启东中学校长王生认为,解决这一难题,除了继续做大做强整个学前教育,还应促进幼儿园阳光招生、规范招生。

在全国人大代表、江苏省泗洪县界集镇实验小学教师裴昌彩看来,政府应出台政策,鼓励发展公益性民办幼儿园,提高民办园水平,同时通过财政补贴降低其收费,从根本上缓解优质学前教育资源不足的问题。

沈健说,发展学前教育是一项长期、艰巨的工程,不仅要短期重点突破,更需法律制度长期保障。

裴昌彩也认为,在条件成熟时,应把幼儿园纳入义务教育,这是从根本上解决入园难、入园贵问题的渠道。

# 投资“三农”,千万别怕回报慢

□新华社记者 璩静 华晔迪 陈菲

“只要政策对头、重视科技、投资到位,农业一定是一个大产业、好产业,而且效益不会比工业差。现在是‘三农’发展的黄金期,农业永远是朝阳产业。”全国人大代表、万向集团公司董事局主席鲁冠球对记者说。

资本和农业,这几年一直“眉来眼去”。农村的资源优势究竟如何向经济优势转化?鲁冠球建议,关键在于要用新型工业化的理念推动农业产业化。

另一方面,农业仍是弱质产业,农民仍是弱势群体,发展现代农业更是投资大、见效慢。

全国政协委员、传化集团董事长徐冠巨并不讳言投资农业的风险:“做农业收效是缓慢的,但前途一定是光明的。投资过程中宁愿企业亏损,也不能让农民吃亏。因为只有农民富起来了,企业的生存发展环境才会更好。”

很多代表、委员表示,经过多年的摸索和实践,投资“三农”的经验是:只有加大投入、提升科技、发展农业龙头企业才是出路。



3月4日,民革界别的部分政协委员在北京国际饭店住地就“三农”问题接受媒体集体采访。  
新华社记者 王申 摄

# 别让年轻的心灵在城市落荒

——代表委员关注新生代农民工

□新华社记者 邹伟 余晓洁

新生代农民工,参与创造了城市的财富,也品尝了城市的寂寞。不同于父辈,他们习惯了城市,却难以真正融入,成了“回不去”的一代。怎样才能不让年轻的心灵在城市落荒?代表、委员各抒己见、献计献策。

### “没钱、太忙”不是无解难题

【案例】来自山东的张红杰是北京新城国际公寓的保安员。与许多的新生代农民工一样,她很想去“K歌”,去看电影,去学习深造,让自己的业余生活更加多彩。“一是工作忙,二是没钱。”张红杰的愿望每每落空。工作环境相对封闭,生活圈子狭窄,也让她很是苦闷。

【解析】全国政协委员、神州数码控股有

限公司董事局主席郭为建议,借助现代信息技术手段,为“张红杰”们提供更多费用低、方式灵活的教育培训机会,通过社会教育的普及推广,促进新生代农民工能力素质的提高。

### 知识和技能都能改变命运

【案例】22岁的四川姑娘李惠到北京已经5年,她从普通的服务员干起,如今已是北京一家大酒店的总经理助理。帮助她实现飞跃的,就是不断地学习。“逼着自己学,抓紧一切时间读书。最苦的时候,白天上班,晚上写作业,周末上课,工资绝大部分都交学费了。”李惠告诉记者。

【解析】全国政协委员、北京师范大学教授袁元河很赞同李惠的选择。同时,他进一步

指出,知识和技能都能改变命运,学习的目标不是拿文凭和学历,还包括实实在在地提升专业技能。高水平的技术人才与管理人才一样,都是受人尊敬的劳动者。

### 尊严与平等是搭建心桥的基石

【案例】新工人艺术团在北京小有名气,负责人王德志来自内蒙古兴安盟,他从2002年成立这个艺术团开始,一直坚持演出给人看,很受欢迎。

【解析】全国政协委员、中央电视台节目主持人朱军说:“在我看来,最重要的是平等二字。”他认为不宜建设专门面向农民工的“农民工图书馆”之类的设施,当这个群体真正感受到平等,拥有了自然而然的尊严感,才是真正意义上的融入城市社会。